А-9.    «Решение уравнений, приводимых к квадратным»

Способ решения – введение новой переменной. 

Пример 1. Решить уравнение (образец)
(х2-5х+4)(х2-5х+6)=120.

Заметим, что (х2-5х)=t, тогда подставив в уравнение

 новую переменную получим 

(t+4)(t+6)=120.

Раскроем скобки и приведем подобные слагаемые

t2+6t+4t+24=120,

t2+10t+24-120=0, 

t2+10t-96=0.

Решаем квадратное уравнение относительно  новой переменной
 D=b2-4ac=102-4·1·(96)=100+384=484>0 два корня.
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Если t1= -16, то х2-5х=-16,   х2-5х+16=0,     D= -39<0    корней нет.
Если t2=6,   то    х2-5х=6,       х2-5х-6=0,        D=49>0    два корня      х1=-1, х2=6.

Ответ: -1; 6

Пример 1.1. Решить по образцу        (х2-х+1)·( х2-х-7)=65.
Пример 1.2. Решить самостоятельно       (х2+8х+7)·( х2+8х+15)=945.
Пример 2. Решить биквадратное уравнение (образец)
9х4-10х2+1=0.

Введем новую переменную. Пусть х2=t, t
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0, тогда х4=t2, подставим в уравнение

9t2-10t+1=0.

D=(-10)2-4·9·1= 64>0 два корня
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Если t2=1, то х2=1,     х3=
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Ответ: 
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Пример 2.1. Решить по образцу              х4-26х2+25=0.
Пример 2.2. Решить самостоятельно             3х4-2х2-1=0.
Пример 3. Решить уравнение (образец)
(х2+3)2+28=11(х2+3).

Введем новую переменную. Пусть х2+3=t, тогда 

t2+28=11t,

t2-11t+28=0,

D=9>0 два корня t1=4, t2=7.
Если t1=4, то х2+3=4,        х2=1,      х1=1, х2= -1.

Если t2=7, то х2+3=7,      х2=4,       х1=2, х2= -2.

Ответ: -1; 
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Пример 3.1. Решить по образцу         (х2+2х)2-3=2(х2+2х).
Пример 3.2. Решить самостоятельно           (х2-7)2-4(х2-7)-45=0.
Пример 4. Решить уравнение (образец)
х5-х4-2х3+2х2-3х+3=0.

Сгруппируем по парам

(х5-х4)-(2х3-2х2)-(3х-3)=0, вынесем общий множитель за скобки
х4(х-1)-2х2(х-1)-3(х-1)=0,

(х-1)(х4-2х2-3)=0. Переходим к решению двух уравнений

х-1=0 или х4-2х2-3=0,

х=1           Введем новую пременную х2=t, t>0.

                 t2-2t-3=0, 

                D=(-2)2-4·1·(-3)=16>0 два корня
                t1;2=
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Если t= -1, то х2= -1, корней нет.

Если t=3, то х2= 3, 

                      х1;2=
[image: image17.wmf]3

±


                      х1=
[image: image18.wmf]3

;   х2= -
[image: image19.wmf]3

.

Ответ: 
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Пример 4.1. Решить по образцу         х5+х4-6х3-6х2-5х+5=0.
Пример 4.2. Решить самостоятельно           х3-42х-х+42=0.
Пример 5. Решить уравнение (образец)
х3-16х=0.

Вынесем х за скобки, получим х(х2-16)=0.  Переходим к решению двух уравнений                                  х=0 или х2-16=0.

                                                                 х2=16,

                                                                х1=4; х2=-4.

Ответ: 0; -4; 4.
Пример 5.1. Решить по образцу          х3-25х=0.
Пример 5.2. Решить самостоятельно        х4-11х2=0.
Пример 6. Решить уравнение (образец)
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Перенесем слагаемые в одну сторону 
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Приведем к общему знаменателю 
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Раскроем скобки 
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 и приведем подобные члены в числителе 
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Решим уравнение 

6х2+4х-16=0
D=42-4·6·(-16)=16+384=400,       х1;2=
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Ответ: -2;  
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Пример 6.1. Решить по образцу   
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Пример 6.2. Решить самостоятельно       
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